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НАЦІОНАЛЬНІ ІНТЕРЕСИ ЯК ОСНОВНА КАТЕГОРІЯ КОНЦЕПЦІЇ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

В структурі політики забезпечення національної безпеки й процесу 

прийняття безпекових рішень будь-якої країни особливе місце мають 

концептуальні політичні документи. До найбільш важливих з них слід віднести 

Концепцію національної безпеки  політичний документ, в якому викладена 

система офіційних поглядів на місце і роль держави у сучасному 

глобалізованому світі, її національні цінності, інтереси й цілі, які являють 

собою своєрідну тріаду першоджерел, основних рушійних сил системи 

національної безпеки, що визначають її зміст, характер, конфігурацію і 

направленість.  

Складові цієї тріади при їхній безумовній взаємопов’язаності й 

взаємозалежності не є рівнозначними. Так, на думку деяких дослідників, в їх 

ієрархії головним компонентом виступають національні цінності  найменш 

динамічний і найстабільніший елемент системи. Вони формуються в ході 

історичного процесу, розвитку матеріальної й духовної культури суспільства 

відповідно до геополітичного становища країни. Національні інтереси навпаки 

є порівняно динамічним елементом, який формується на базі національних 

цінностей під впливом довгострокових тенденцій суспільного розвитку. 

Національні цілі  найрухливіший елемент. Вони залежать від національних 

інтересів з урахуванням внутрішніх і зовнішніх обставин. Ясне, стійке уявлення 

щодо визначеної тріади головних життєвих орієнтирів в цілому і кожного 

окремо набувають особливого значення для самосвідомості й самопочуття 

народу в часи кардинальних змін [1, с. 27]. 
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Зупинимося більш детально на такій категорії концепції національної 

безпеки як національні інтереси. Національний інтерес, згідно з політологічним 

словником, визначається як «система відносин, яка поєднує в собі потреби 

функціонування і розвитку нації-народу як єдиного організму. Основу 

національного інтересу становлять потреби суспільства, необхідні для його 

сталого розвитку, захист народу від загроз з боку іншої держави (держав), а 

також підтримання соціального миру, порядку й злагоди всередині країни. Як 

правило до корінних національних інтересів зараховують питання цілісності і 

культурної ідентичності, безпеки нації-народу, контроль над використанням 

важливих природних ресурсів. Найважливіші системоутворюючі фактори 

національних інтересів: збереження культури, науки, освіти, їх носіїв, території, 

на якій вони живуть і працюють» [2, с. 338]. Якщо звернутися до Закону 

України «Про національну безпеку України», то національні інтереси 

трактуються як «життєво важливі інтереси людини, суспільства і держави, 

реалізація яких забезпечує державний суверенітет України, її прогресивний 

демократичний розвиток, а також безпечні умови життєдіяльності і добробут її 

громадян» [3]. 

Таким чином, можемо зазначити, що національні інтереси  це 

усвідомлені інтереси народу, які офіційно виражають його об’єктивні потреби, 

виходять з його національних цінностей і спрямовані на збереження, створення 

або досягнення сприятливих умов для його стабільного існування й стійкого 

прогресивного розвитку. На нашу думку, принциповим у запропонованій 

дефініції є акцент на тому, що до категорії національних інтересів належать 

лише ті, котрі відображають офіційно виражені потреби, і лише ті, що виходять 

із національних цінностей. Важливо також зазначити, що національні інтереси 

 це не механічна сукупність, яка поєднує в собі усі справедливі інтереси 

окремих громадян. На думку філософа І. Ільїна, «держава має справу з 

виключно загальними, всенародними інтересами. Приватний інтерес громадян 

може сприйматись лише настільки, наскільки він може бути сприйнятим як 
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інтерес суспільний, всенародний» [4, с. 287]. 

На наш погляд, українська держава зараз знаходиться на початковому 

етапі формування своїх національних інтересів, що, по-перше, не дає 

можливості чітко класифікувати наші національні інтереси, по-друге, не 

створює можливості офіційно закріпити їх в нормативно-правових і політико-

правових актах, про що свідчить доволі розпливчасте трактування в Законі 

України «Про національну безпеку України», а також широко представити їх в 

інформаційному полі. Крім того, породжує труднощі й у формуванні Концепції 

національної безпеки, яка повинна захищати те, що до кінця не усвідомлене. 

Для чіткішого усвідомлення національних інтересів варто ранжувати їх за 

ієрархією національних цінностей, а також за розміром допустимої плати за 

втрати, яких можна зазнати при їх захисті. Тобто мова йде про межі 

необхідного і достатнього захисту, сил і засобів для захисту національних 

інтересів, зокрема використання збройної сили. Спираючись на означені 

критерії, національні інтереси можна визначити як «інтереси, пов’язані зі 

збереженням, примноженням і захистом національних цінностей, втрата яких 

ставить під питання ідентифікацію і навіть саме існування народу» [1, с. 35]. 

Тоді до національних інтересів України беззаперечно можуть належати: 

територіальна цілісність, державний суверенітет, ефективна система оборони й 

безпеки, відбиття агресії; досягнення громадянського миру й злагоди, 

зміцнення політичної та соціальної стабільності в суспільстві; інтеграція 

України в європейський політичний, економічний, правовий та 

євроатлантичний безпековий простір; розвиток рівноправних взаємовигідних 

відносин з іншими державами світу в інтересах України; ефективний 

економічний розвиток і подолання бідності; реалізація принципів соціальної 

справедливості, захист прав і свобод людини; подолання корупції, 

організованої злочинності; попередження національної й релігійної ворожнечі; 

формування поваги до пам’яті предків, національної історії, культури, 

традицій; розвиток духовності, моральних засад, інтелектуального потенціалу 
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українського народу, зміцнення фізичного здоров’я нації, створення умов для 

розширеного відтворення населення та інші. 

Отже, чітке уявлення про систему національних інтересів, розуміння їх 

ієрархії, механізмів формування й функціонування дає можливість визначити 

національні цілі як основоположні орієнтири внутрішньої та зовнішньої 

політики й концепції забезпечення національної безпеки, адже національні цілі 

можуть бути сформульовані, а також розглядатись як життєздатні й 

продуктивні лише за умови, що вони відповідають національним інтересам, на 

реалізацію і захист яких спрямовані. 
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